

加强团结 凝聚共识

中国与东盟探索金融合作新路径

本报驻雅加达记者 田原

一线观察

“ 今年是落实中国—东盟“2030愿景”开局之年,此次论坛为域内各攸关方启动了一个交流互鉴的新平台。通过思想碰撞,相互启示,增进理解,中国与东盟能够共同探索找到通向更加开放、包容、稳定、繁荣的东亚的金融合作新路径。

叠加。在此情况下,东亚经济一体化程度却仍相对较低,10+3合作领域中的低垂果实已所剩不多。例如,东盟之间内部贸易流量约30%,较欧盟的70%仍有较大空间;又如,东亚人民虽积累了高额存款,但80%净存款均用于区域外国家的投资。因此,深化10+3财金合作更具紧迫性,需进一步探索和培育新的合作增长点。包括提升清迈倡议多边化的可用性、有效性和安全性,研究本币出资问题;强化宏观经济研究办公室的经济监测能力,强化区域金融风险预防与救助体系问题;用好区域信用担保与投资基金,推进本币债券市场发展问题等,这些都是维护区域金融稳定、完善区域金融合作体系面临的重要课题。过去几十年,中国与东盟国家携手追梦,共同成长。近年来,双方加强战略沟

通,共建“一带一路”。双方山水相连、历史绵延、人文相通,发展互补,在经济社会发展方面有着扎实的合作基础,在国际和地区事务中有着广泛的语言。特别是随着去年11月份《中国—东盟战略伙伴关系2030年愿景》的发表,中国—东盟关系已进入全方位发展新阶段,这也为东亚合作指明了新方向,注入了新动力。不过,亚洲金融合作协会秘书长杨再平认为,东亚在全球金融治理中的“话语权”与其经济地位尚不对称,主要原因之一是域内各国间联合行动和协调机制仍不充分,“在这方面,欧洲一体化的丰富经验值得借鉴。正是一个紧密联合的欧洲,才在全球治理中发挥着日益重要的作用,从而一定程度上促进了国际金融平衡”。正是基于以上认识,此次论坛向东盟、东亚各国提议:共同推进东亚金融合作务实升级,即在业已形成的合作框架基

越南开通国家电子书交换平台

本报河内电 记者赵青报道:越南国家电子书交换平台开通仪式日前在河内举行。越南总理阮春福在平台开通仪式上表示,在国家行政系统中发送和接收电子书是打破旧有纸质思维和官僚主义的重大突破,将为发展电子政务进而实现国家管理、社会治理智能化奠定基础。该平台的开通是一项重大的行政改革,目的在于改善营商环境,并有助于打击腐败和社会的消极现象。迄今,越南已有全部63个省市和32个中央及政府机构完成了文书管理运行系统与国家电子书交换平台的对接工作。据初步预计,该平台的运行每年将为越南节省预算1.2万亿越盾(约合5200多万美元)。

巴电信和计算机服务出口额增加

本报伊斯兰堡电 记者梁桐报道:巴基斯坦国家统计局公布的最新数据显示,巴2018/2019财年上半年(2018年7月份至12月份)从电信、计算机及信息服务出口中获得5.397亿美元收入,与上一财年同期贸易额相比,增长了3.78%。数据显示,巴基斯坦计算机服务出口贸易额从3.429亿美元增加到3.898亿美元,同比增长13.67%。计算机维护和维修服务收入增长最为明显,从91.8万美元激增至329.7万美元,增幅达259%。软件咨询服务收入增长24.67%,从上一财年同期的1.405亿美元增加到1.751亿美元,硬件咨询服务收入则出现较大幅度下降。据悉,巴基斯坦2018/2019财年上半年服务业整体出口贸易额取得了稳步增长,贸易逆差较上一财年同期减少29.11%。



安永会计师事务所日前发布的一份报告显示,自2016年英国脱欧公投以来,金融服务业约有1万亿英镑资产和7000个工作岗位正从英国转移到其他欧盟国家。图为在英国伦敦,一名女士打伞从威斯敏斯特桥经过。(新华社发)

欧盟为英国脱欧提供“二选一”时间表

据新华社布鲁塞尔3月21日电 欧盟春季峰会21日讨论英国首相特雷莎·梅提出的推迟脱欧申请,最终同意适当延长时限,并为其开出一道充满多种可能性的“选择权”。特雷莎·梅此前向欧盟申请将脱欧期限从3月29日推迟到6月30日。除英国之外的欧盟27国领导人花了7个多小时进行讨论,最终同意给出两种选择方案。方案一是如果英国议会下院下周能

通过脱欧协议,将允许脱欧期限延至5月22日,即欧洲议会选举的前一天;方案二是如果英国议会下院下周未能通过协议,则英国必须在4月12日之前再做出新抉择。由于欧洲议会选举将于5月23日举行,因此若英国议会下周末未能通过脱欧协议,则英国需在4月12日之前决定是否参加欧洲议会选举。如果决定参选,有可能继续延长脱欧期限;如果未做出

日本经济走势或面临拐点

苏海河

“ 月度经济报告是由日本经济财政再生大臣向内阁会议正式提交的政府经济形势判断,为政府今后的经济决策提供依据。最新报告将生产形势从上月认定的经济“缓慢增长”下调为“基本持平”,出口则从1月份的“基本持平”下调为“有所减弱”。

为,日本国内消费难以弥补外需下降带来的影响。特别是如果出口下降,引发日本企业调整设备投资计划,那么支撑日本内需的支柱也将出现动摇。有媒体分析指出,如果今后生产进一步下滑,日本的景气动向指数有可能变为“恶化”。因为该指数中影响现状判断的9个项目中,有4个与生产相关。近年来,日本制造业搭乘世界经济发展快车,取得了稳步发展。2018年日本设备投资同比增长7.4%,保持了较强增长势头。但年底以来受国际经贸摩擦影响,制造业下滑势头明显。日本加工机械工业协会近日发布的统计显示,2月份订单额同比下降29.3%,为25个月以来最大降幅。

也有分析指出,日本政府强调经济仍处于恢复期,是因为不久前公布的报告中宣布了战后最长恢复期这一判断,政府不想立即对经济形势作出修改。一旦此时政府的判断给市场带来不安心理,也会影响企业及消费者心理,造成投资、消费双下降。特别是日本政府计划今年10月份进一步提高消费税,如果此时承认经济下滑,将使日本的增税计划受挫。日本将促进经济恢复的希望寄托于世界经济和国外需求增长。特别希望中国最近提出的2万亿元减免税费政策尽快见效。大型半导体制造企业瑞萨电子株式会社计划半年内将国内9个工厂轮流停产两个月,以减少库存压力。另有日本媒体指出,政府的景气判断由内阁府经济分析师撰写,目的是为政府决策提供参考。但由于数据汇总、分析等在日后才能完成,因此这种判断缺乏客观性,主观臆量余地较大。今年1月份日本政府的景气判断中曾认为“经济平稳运行”,但3月7日发表景气动向指数后,修改为“局部转为下行”。因此,不排除日后总结时重新判断3月份是拐点。

世经述评

3月20日,日本政府发布新的月度经济报告称,设备投资、消费等继续增长,据此判断日本经济仍处于“缓慢恢复”状态。但多家研究机构、学者指出,由于生产、出口等下滑,日本经济可能已经陷入后退拐点。月度经济报告是由经济财政再生大臣向内阁会议正式提交的政府经济形势判断,为政府今后的经济决策提供依据。由于从今年1月份以来多项经济指标显示日本经济形势有可能已转为下行,因此本月的政府经济形势判断格外引人注目。本次报告将生产形势从上月认定的经济“缓慢增长”下调为“基本持平”,出口则从1月份的“基本持平”下调为“有所减弱”。各界关注的重点是日本政府在判断中是否保留“经济恢复”字样。自2012年底安倍执政并提出安倍经济学后,日本政府从2013年7月份恢复研判经济形势,“恢复”就始终是每月经济判断的主基

本报金边电 记者张保报道:柬埔寨副首相、外交与国际合作部大臣布拉索昆日前发文祝贺2019年“澜湄周”启动。他表示,2016年3月23日,首次澜湄合作领导人会议在海南三亚举行。柬埔寨很荣幸与澜湄其他5国一道,确定了共同打造“面临和平和繁荣的澜湄国家命运共同体”目标。各方都认为,在各国高层的共识之下,该机制将不断取得新的成功。2018年,在金边举办的第二届澜湄合作领导人峰会上通过的《金边宣言》和《澜湄合作五年行动计划(2018-2022)》,再次为澜湄合作从培育期走向成长期,描绘了清晰的路径。

布拉索昆认为,湄公河国家是东盟大家庭的成员,也被认为是世界经济增长中心之一。依靠开放的区域一体化政策和坚定的多边主义政策,区域国家得以加速缩短彼此间发展差距,共同建立一个强大的东盟。因此,澜湄合作机制也是中国—东盟合作框架中的有益组成部分。布拉索昆称赞道,在短短几年时间里,澜湄合作已经推动了多种机制来落实各国领导达成的共识。各国在多个优先领域成立了联合工作组,建立了水资源合作中心、环境合作中心和全球湄公河研究中心等重要研究机构。柬埔寨外交与国际合作部也建立了澜湄合作柬埔寨秘书处,以协调与国内其他部门之间的内部沟通。在2018年12月份举行的第四届澜湄合作外长会上,各方一致同意,开始探讨建立澜湄流域经济发展带,以增强彼此间产能合作。布拉索昆表示,柬埔寨非常感谢中方提供的5年3亿美元澜湄合作专项基金,这些基金正被用于支持中小规模的合作项目。他相信,这些项目的实施,将为区域民众带来切实的好处。目前,柬埔寨已经使用其中约1400万美元启动了知识经验共享、人文交流和独立研究等35个项目。

布拉索昆表示,柬埔寨非常荣幸,在澜湄合作机制启动之初就发挥了积极的作用。柬埔寨也一如既往地认为,该倡议对柬埔寨及正在致力于巩固和平、可持续发展和共同繁荣的湄公河流域国家将产生重要影响。澜湄合作是由中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国和越南等澜沧江和湄公河流域6个国家,共同发起和建立的新型次区域合作平台。2016年3月份,澜湄合作首次领导人会议在中国海南三亚举行,宣告澜湄合作机制诞生。2018年1月份,澜湄合作第二次领导人会议在柬埔寨金边举行。在此次会议上,将每年3月23日(首次领导人会议召开日)所在的周确定为“澜湄周”,并举行各类交流活动。

飓风“伊代”肆虐

南部非洲多国受灾严重

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道:当地时间3月14日晚,西南印度洋强热带气旋“伊代”在莫桑比克中部沿海、全国第二大城市贝拉登陆。“伊代”中心随后向津巴布韦、马拉维等国转移,受灾地区多地遭遇连日强风大雨天气,导致电力、供水、通讯和交通中断。有气象专家指出,“伊代”飓风或将成为南半球有史以来最为严重的风灾之一。莫桑比克总统纽西19日发表电视讲话指出,该国在飓风中遇害人数已经超过200人。据莫气象部门预计,未来两日恶劣天气仍将继续,横贯莫中部的布齐河和蓬格河流量暴涨,洪水泛滥,中部多地沦为“泽国”。因基础设施损毁严重,莫方救援工作推进困难,补给物资难以运抵,何时全面恢复通讯还不能确定。联合国世界粮食计划署高级发言人赫尔夫·维尔胡塞尔表示,根据卫星图像研究发现,莫桑比克约有170万人受灾,马拉维则有92万人口受到飓风影响。从社交媒体上广泛流传的图片可见,马拉维南部、莫桑比克北部和津巴布韦东部的基础设施被大面积毁坏,低洼村落、城市一片汪洋;贝拉市的简易建筑被狂风大量吹毁,大量民房屋顶被掀翻。有报道指出,贝拉城90%以上的地区受到了毁灭性破坏。中国驻莫桑比克使馆19日发出消息,提醒中国公民暂勿前往上述地区,在莫中部地区中资企业和中国公民加强防范暴雨次生灾害风险,即刻转移至安全地区并密切关注周边水情变化,加强防范疫病和安全风险,避免饮用不洁水源,警惕物资补给困难和因此可能造成的社会治安风险。



莫桑比克灾区沦为“泽国”。(图片来自莫桑比克国家灾害管理机构)

柬埔寨副首相布拉索昆表示 澜湄合作有利于地区和平发展